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Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен 

„доктор“ по научна специалност в УНСС. 

 

Автор на дисертационния труд: Мария Георгиева Шаркова 

Тема на дисертационния труд: Некачествена медицинска помощ като основание за 

гражданска отговорност 

 

Основание за представяне на становището: участие в състава на научното жури по 

защита на дисертационния труд съгласно Заповед №1097/16.04.2024 на Ректора на 

УНСС. 

 

 

1. Информация за дисертанта 

Дисертантът се е обучавал по докторска програма към катедра Частноправни 

науки, Юридически факултет на УНСС по научна специалност „Гражданско и семейно 

право“, съгласно Заповед на Зам.-ректора по НИД на УНСС №3435/16.12.2021 g. 

Обучението е осъществено в свободна форма през периода 16.12.2021 г. до 18.04.2024 

г.  

Мария Шаркова е Магистър по право от Софийския университет „Св. Климент 

Охридски“. От 2009 година работи като адвокат. Има дългогодишни изявени интереси 

в областта на медицинското право, както като адвокат, така и в теоретично-академичен 

аспект, израз на което са множеството специализации в чужбина в различни 

изследователски центрове. Мария Шаркова също така е разпознаваем национален 

експерт по правни въпроси, свързани със здравеопазването, вкл. дългогодишен 

преподавател в Центъра за обучение на адвокати „Кръстю Цончев“.  

 

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд 

 

Представеният за защита дисертационен труд е посветен на некачествената 

медицинска помощ като основание за гражданска отговорност. Заглавието съответства 

на съдържанието, което е структурирано около три ключови аспекта: 1) понятие за 

качествена медицинска помощ, разгледана през призмата на историческото развитие, 

сравнителното право, вкл. развитието в рамките на практиката на ЕСПЧ и позитивното 

право; 2) некачествена медицинска помощ – понятие и съдържание (по-скоро – 

проявни форми), дължима грижа и отграничаване от сходни институти и 3) гражданска 
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отговорност с общи положения, видове, съотношение и критерии за разграничаване 

при отговорност за последици от некачествена медицинска помощ.  

Дисертационният труд се състои от три глави, увод, заключение, библиография 

и три приложения с цитирана съдебна практика на български и чужди съдилища, както 

и на  актове на Съда на ЕС и на ЕСПЧ. Обемът на работата е 257 страници без 

библиографията и приложенията, като бележките под линия са забележителен брой – 

565. Избраната от г-жа Шаркова структура на дисертацията дава възможност за 

логичен и систематичен анализ, чрез който тя демонстрира задълбочено познаване на 

изследваната проблематика.   

Темата за некачествената медицинска помощ като основание за гражданска 

отговорност е безспорно актуална, както в български контекст, така и в 

наднационален. Тя се свежда до сложния въпрос за намирането на правилния баланс 

между обезпечаването, а по възможност, и разширяването на достъпа до медицинска 

помощ,  приложимите стандарти, които следва да се спазват от отделния медицински 

специалист и/или на болничните заведения, правата на пациентите и отчитането на 

възможностите на медицината, които, увеличавайки се значително, не са 

неограничени. Този баланс, вплетен във въпросите за договорната и деликтната 

отговорност с всички техни предпоставки за прилагане, е сериозно предизвикателство 

пред правоприлагането, нормотворчеството и ежедневното предоставяне на здравни 

услуги. Актуалността на темата се потвърждава и от множеството случаи на сложни 

медицински конфликти, които вълнуват обществото у нас и все по-често стигат до 

съдебната зала, както и от факта, че ключови международни организации поставят 

фокус обезпечаването на безопасно лечение на пациентите.  

Предмет на дисертацията е качествената медицинска помощ като единно 

понятие на  административното и гражданското право, която дефинира и същността на 

некачествената медицинска помощ. Акцентът на изследването е върху некачествената 

медицинска помощ от гледна точка на нейното значение за възникване на гражданска 

отговорност като обективно нейно основание при анализ и на субективното основания 

- дължимата грижа. Дисертантът не разглежда наказателната и административната 

отговорност, нито правото на качествена медицинска помощ, както и не обхваща 

всички елементи от фактическия състав на договорната и деликтна отговорност (напр. 

причинно-следствената връзка и вредите). В същото време прави много задълбочен 

анализ на договорната и деликтна отговорност, като от една страна систематизира 

разликите помежду им, а от друга – дава критерии за разграничаване и съотнасяне в 

случаи на вреди от некачествена медицинска помощ. 

Дисертацията си поставя една основна задача, а именно да бъде изяснено 

понятието „некачествена медицинска помощ“ и неговите правни последици, в 

частност възникването на гражданска отговорност. Тази задача е конкретизирана с 

множество под-задачи, които бих казала, че дори излизат от общата задача. Наред с 

логичните теоретични изследователски ядра (изясняване на основни понятия, 

сравнение със сходни институти, форми на некачествена медицинска помощ), 

дисертантът се ангажира и с анализ и систематизация на съдебната практика в 

областта на гражданската отговорност за предоставяне на некачествена медицинска 

помощ и сравнение с разрешения от други юрисдикции. 



 3 

Целта на работата се свързва с формулиране на изводи, които да послужат за 

изясняване и систематизация на понятия, идентифициране на проблеми и предложения 

за преодоляването им, както и формулиране на препоръки за нормативни изменения.  

В дисертацията се застъпва теза, формулирана скрито при методите, че 

субективното право на качествена медицинска помощ намира своята реализация в 

рамките на гражданското правоотношение. Считам, че фокусът на работата и 

добавената й стойност далеч надминават тази обобщена констатация.  

Дисертационният труд е изработен при отговорно и прецизно анализиране на 

съществуващата научна литература в България. Той впечатлява с реферирането и 

органичното боравене с богатата чуждестранна доктрина и съдебна практика. През 

цялото изследване г-жа Шаркова излага и обосновава своята позиция като 

демонстрира, че е в състояние да осъществява самостоятелни научни изследвания. 

 

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати и приноси 

 

Дисертационния труд достига до множество стойностни научни и научно-приложни 

резултати, които имат приносен характер. Част от тях са отбелязани коректно от самия 

докторант. В известен смисъл те дори са скромни, защото съществуват и други 

аспекти, които са нови и развиващи науката и практиката.  Позволявам си да обърна 

внимание на следните научни и научно-приложни резултати и приноси: 

- Заявени от докторанта: 

• Предлагане на дефиниции за „медицинска помощ“, „субективно право на 

качествена медицинска помощ“, „качествена и некачествена медицинска 

помощ“, „информирано съгласие“, на разновидностите на некачествена 

медицинска помощ, като и на „добър медицински специалист“; 

• Предлагане на критерии за установяване на несвоевременна, недостатъчна 

медицинска помощ и на медицинска помощ, оказана в нарушение на правилата 

за безопасност и сигурност, и при нарушение на правото на информирано 

съгласие; 

• Разграничаване на некачествената медицинска помощ от некачествено 

изпълнение на договор, вреда от стока и лекарска грешка; 

• Обособяване на видове гражданска отговорност при некачествена медицинска 

помощ, съотношение между тях и критерии за отграничаване при отчитане на 

особеностите на предоставянето на здравни услуги; 

 

- Съдържащи се в дисертационния труд: 

• Предложения de lege ferenda в различни нормативни актове, формулирани не 

като концептуални идеи, а като конкретни законодателни изменения със 

съответната нормотворческа техника; 

• Предлагане на критерии, алгоритми и стандарти, които могат да бъдат следвани 

от медицински специалисти и/или болнични заведения за избягване на случаите 

на предоставяне на некачествена медицинска помощ; 

• Анализиране на гражданската отговорност за некачествена медицинска помощ 

при отчитане на нейното многообразие, както по вид (лекарска, дентална, 

спешна, превантивна и пр.), така с оглед конкретни действия/бездействие, 
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вътрешна структура и организация, административна система за обезпечаване и 

заплащане, съществуващи и възможни подходи за работа с пациенти и пр.; 

• Вплитането на гражданската отговорност в системата за защита на основните 

права от гледна точна на правото на живот и на здраве, предоставяна с помощта 

и на ЕКЗПЧ и практиката на ЕСПЧ; 

• Съобразяване на квалификации и критерии за квалификации на понятие за 

медицинска услуга, медицинска помощ и пр., с произход правото на ЕС; 

• Вплитане на материалноправния анализ в развитието на гражданския процес; 

• Извличане на аргументи от сравнително-правни проучвания, които допринасят 

за (пре)осмислянето на класически институти и понятия; 

• Систематизирането на почти 600 съдебни решения относно случаи на 

причиняване на вреди от некачествена медицинска помощ, по начин, който 

позволява бъдещо преодоляване на противоречия при интерпретации и крайни 

произнасяни; 

  

Така изброените приноси не се в никакъв случай изчерпателни. Те обаче са ясно 

доказателство, че дисертационният труд има значима научна и практико-приложна 

стойност. В случая е налице и особеността, че работата на г-жа Шаркова се явява 

теоретико-догматично надграждане над нейна предходна практико-приложна 

разработка („Медицинският деликт“), която действително беше и е много полезна за 

продиктуващите юристи. При сравнение между двата труда може ясно да се види, че 

дисертацията е много по-задълбочена, систематизирана и прецизна и че използва 

научен апарат и методология, характерни за доктринерните изследвания, без обаче да 

загубва прагматичния подход, който е важен за всеки научен труд, а именно: да служи 

на истинския живот.  

Заслужава да се отбележи, че дисертацията не следва подход на 

„преразказване“ на нормативните текстове, а по същество извършва много детайлен 

научен и практико-приложен коментар на ключовите институти и понятия, относими 

към гражданската отговорност за некачествена медицинска помощ. Сами по себе си 

част от тези понятия и институти имат значение и за други видове гражданска 

отговорност, при която вредата е причинена от дейност, която е предмет на повишен 

обществен контрол.  
 

Г-жа Мария Шаркова доказва, че има задълбочени научни познания и умение за 

извършване на самостоятелни научни изследвания. Дисертацията й демонстрира 

способност за издирване и осмислено обработване на големи масиви от информация, 

за формулиране на относими, комплексни и издържани, както позитивно-правно, така 

и ценностно тези, за включването им в едно систематизирано и логично научно 

съчинение, за преценка на тяхната обоснованост и практическа приложимост, а при 

необходимост – за полемизиране с тях. Считам, че дисертацията на г-жа Шаркова има 

важен принос за българската наука и българското правоприлагане. 

 

4. Оценка на публикациите по дисертацията 

Публикациите, свързани с темата на дисертацията, са относими, значими и с 

добавена научна и научно-приложна стойност. Две от тях се в международни издания 

на английски език, което прави тяхната важност доста по-съществена.  
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5. Оценка на автореферата 

Авторефератът коректно отразява съдържанието и приносите на 

дисертационния труд.  

 

6. Критични бележки, препоръки и въпроси 

 

Като към всеки продукт на човешка дейност и към дисертацията на г-жа Мария 

Шаркова могат да бъдат отправени бележки и препоръки. Без да омаловажавам  

приносите си позволявам да отбележа: 

- Лисата на ясно обособена научна теза (както беше посочено, идея за теза се 

открива сред методите на изследването, но тя е с много общ характер и не се 

явява смислов общ знаменател на работата); 

- Неравномерно разпределение между трите глави на дисертацията (втората глава 

е около 120 страници, а третата около 40); 

- На някои места няма съвсем ясно разграничаване между цитати на научни 

трудове и авторовия текст (напр. на стр. 224 след чужд цитат се дава пример от 

медицинската практика като се създава впечатлението, че същият е на 

цитирания автор); 

 

Изброените критични бележки и препоръки не променят цялостното положително 

впечатление от дисертационния труд. 

 

7. Заключение 

В заключение, имайки предвид изложените по-горе съображения, изразявам 

положителната си оценка, че представеният за защита дисертационен труд на тема: 

„Некачествената медицинска помощ като основание за гражданска отговорност“ 

отговаря на изискванията на чл. 6, ал. 3 от Закона за развитието на академичния състав 

в Република България (ЗРАСРБ) и на чл. 27, ал. 2 от Правилника за прилагане на 

ЗРАСРБ за получаване на образователната и научна степен „доктор“, поради което 

предлагам да бъде присъдена образователната и научна степен „доктор“ по научната 

специалност „Гражданско и семейно право“,“ на Мария Георгиева Шаркова 

 

 

10.05.2024 г.    Подпис: ……………………… 
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